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Ως τα µέσα περίπου της δεκαετίας του 1970,
η Ελλάδα αποτελούσε παραδοσιακά µια χώρα
αποστολής µεταναστών/µεταναστριών, εξαιτίας
πολιτικών και οικονοµικών λόγων.

Προς τα τέλη της ίδιας δεκαετίας ωστόσο,
λόγω της σταθεροποίησης και σταδιακής βελτίω-
σης της πολιτικής – οικονοµικής κατάστασης, όλο
και λιγότεροι/ες Έλληνες και Ελληνίδες µετανα-
στεύουν στο εξωτερικό. Αντίθετα, µάλιστα, πολ-
λοί/ες Έλληνες/ίδες µετανάστες/τριες
επιστρέφουν στην Ελλάδα. Είναι οι λεγόµενοι/ες
παλιννοστούντες.

Από τα τέλη της δεκαετίας του 1980 και κυ-
ρίως κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990,
λόγω ραγδαίων οικονοµικο-κοινωνικών και πολι-
τικών αλλαγών, που συνέβησαν σε γειτονικές
χώρες (περιοχή των Βαλκανίων και κράτη της
πρώην Ε.Σ.Σ.∆), η Ελλάδα µετατρέπεται από πα-
ραδοσιακή χώρα αποστολής σε χώρα υποδο-
χής µεταναστών/ µεταναστριών.

Οι κυριότερες χώρες, από τις οποίες προέρ-
χονται οι µετανάστες και οι µετανάστριες, που
ζουν στην Ελλάδα, είναι οι: Αλβανία, Βουλγαρία,
Γεωργία και Ρουµανία.

Σχετικά µε τον αριθµό των µεταναστών/
τριών που ζουν στην Ελλάδα, σύµφωνα µε την
τελευταία επίσηµη απογραφή του ελληνικού πλη-
θυσµού που έγινε το 2001 από την Εθνική Στατι-
στική Υπηρεσία Ελλάδας, βρέθηκε, ότι είναι

762.191, αποτελώντας το 7% του συνολικού
πληθυσµού της χώρας.

Ωστόσο, αν υπολογίσουµε και τους/τις µετα-
νάστες/µετανάστριες, που δεν έχουν ακόµα χαρ-
τιά (µη εγγεγραµµένοι/ες), τότε ο αριθµός τους
ανεβαίνει, ξεπερνώντας το 1.000.000. Σύµ-
φωνα µάλιστα µε έρευνα της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής εκτιµάται, ότι ο αριθµός τους φτάνει το
1.070.000, αποτελώντας το 10% περίπου του
συνολικού πληθυσµού της χώρας.

Η Ελλάδα, ως χώρα υποδοχής µεταναστευτι-
κού πληθυσµού, παρουσιάζει δύο σηµαντικές ιδι-
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αιτερότητες:
• Αναλογικά µε τον πληθυσµό της, έχει τους/τις
περισσότερους/ες µετανάστες/τριες από κάθε
άλλη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
• Είναι η µοναδική χώρα της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, που έχει τόσο µεγάλο αριθµό µεταναστευτι-
κού πληθυσµό από µία µόνο εθνικότητα: πάνω
από τους µισούς/ες µετανάστες/µετα-
νάστριες (άνω του 56%), που βρί-
σκονται στη χώρα µας, είναι
από την Αλβανία.

Η έλλειψη παράδο-
σης, ως προς την υπο-
δοχή µεταναστευτικού
πληθυσµού, η ξαφνική
εισροή µεγάλου κύµα-
τος µεταναστών/τριών,
που βρήκε την Ελλάδα
απροετοίµαστη και η συ-
νέχιση της έλλειψης εφαρ-
µογής µιας πιο λειτουργικής
και οργανωµένης µεταναστευτι-
κής πολιτικής, σε συνδυασµό µε την
έλλειψη σωστής ενηµέρωσης, γεννούν την ξενο-
φοβία και καλλιεργούν πρόσφορο έδαφος για την
εκδήλωση φαινοµένων ρατσισµού.

Μέσα σ’όλα αυτά, λόγω της παλιννόστησης
και της µετανάστευσης, µια σηµαντική αλλαγή
έχει συντελεστεί και στη δηµογραφική σύνθεση
πολλών σχολείων και περιοχών. Εκτιµάται, ότι τα
παιδιά που ανήκουν στις πληθυσµιακές οµάδες
των µεταναστών/τριών, προσφύγων/αιτούντων
άσυλο και παλιννοστούντων, ξεπερνούν το
10% του συνολικού µαθητικού πληθυσµού,
προσδίδοντας µια διαφορετική – πολυπολιτισµική
πλέον εικόνα στο «ελληνικό» σχολείο.

Συγκεκριµένα υπολογίζεται, πως οι αλλοδα-
ποί/ες και παλιννοστούντες µαθητές/τριες αποτε-
λούν το 7,8% του συνολικού µαθητικού
πληθυσµού στα νηπιαγωγεία, ενώ για τα δηµο-
τικά σχολεία το ποσοστό αυτό αγγίζει το 11,9%.

Ο µεγαλύτερος αριθµός αλλοδαπών µαθητών
και µαθητριών, ακολουθώντας τη γενικότερη

τάση, είναι από την Αλβανία.
Λαµβάνοντας υπ’όψιν τα παραπάνω στοιχεία,

αντιλαµβανόµαστε, ότι το ζήτηµα των µετανα-
στών/τριών της 2ης γενιάς αποτελεί πλέον
και για την Ελλάδα µια από τις σηµαντικότερες
πτυχές, ως προς τη διαχείριση του φαινοµένου
της µετανάστευσης.

Η εισαγωγή της διαπολιτισµικής διά-
στασης στο ελληνικό εκπαιδευτικό

σύστηµα διαφαίνεται πλέον επι-
τακτική και απαιτεί µια συ-

νεχή και συστηµατική
προσπάθεια, ενταγµένη
στο πλαίσιο της γενικότε-
ρης εκπαιδευτικής πολιτι-
κής για τον
εκσυγχρονισµό και την
ποιοτική αναβάθµιση της

ελληνικής εκπαίδευσης.
Χαρακτηριστικό παρά-

δειγµα προς την κατεύθυνση
αυτή αποτελεί η προσπάθεια του

Πανεπιστηµίου Αθηνών, το οποίο έχει
προβεί από το 1997 µέχρι σήµερα στην ανάπτυξη
και εφαρµογή ενός Προγράµµατος για την «Εκ-
παίδευση των Παλιννοστούντων και Αλλο-
δαπών Μαθητών/τριών». Κύριος άξονας του
συγκεκριµένου Προγράµµατος είναι η δηµιουργία
των προϋποθέσεων εκείνων, που διασφαλίζουν
σε όλους/ες τους/τις µαθητές/τριες ίσες ευκαιρίες
πρόσβασης, σε όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης, σε
µια κοινωνία, της οποίας ο πολυπολιτισµικός χα-
ρακτήρας γίνεται ολοένα και πιο έντονος.

Η δηµιουργία και εφαρµογή παρεµβατικών
µέτρων, όπως: 1) η κλιµακούµενη γλωσσική και
µαθησιακή υποστήριξη µε έναν πρώτο κύκλο σε
αρχάριους/ες µαθητές/τριες για την εντατική δι-
δασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας και
µε ένα δεύτερο κύκλο για την υποστήριξη των
µαθητών/τριών, που ήδη παρακολουθούν τα µα-
θήµατα της ηλικιακής τάξης, ο οποίος αφορά στην
ψυχοκοινωνική τους υποστήριξη και στην ανά-
πτυξη δικτύων για την προώθηση των σχέσεων

...
Η συνέχιση της έλλει-

ψης εφαρµογής µιας πιο
λειτουργικής και οργανωµένης

µεταναστευτικής πολιτικής, σε
συνδυασµό µε την έλλειψη σωστής
ενηµέρωσης γεννούν την ξενοφο-
βία και καλλιεργούν πρόσφορο
έδαφος για την εκδήλωση

φαινοµένων ρατσισµού.
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ανάµεσα στο σχολείο, την οικογένεια και την κοι-
νότητα, 2) όπως και η ευαισθητοποίηση των εκ-
παιδευτικών, του µαθητικού πληθυσµού και των
γονέων αναφορικά µε τις αρχές που πρέπει να διέ-
πουν µια πολυπολιτισµική κοινωνία, 3) καθώς και
η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών και των στελε-
χών της εκπαίδευσης σε θέµατα σχετικά µε τις θε-
ωρητικές και πρακτικές διαστάσεις της
διαπολιτισµικής προσέγγισης στο εκπαιδευτικό
έργο, αποτελούν τα επιµέρους στάδια της συγκε-
κριµένης διαδικασίας και θα µπορούσαν να λει-
τουργήσουν ως «καλές πρακτικές» για τη χάραξη
και περαιτέρω ανάπτυξη σχετικών εκπαιδευτικών
πολιτικών.

Στο πλαίσιο των καινοτόµων δράσεων του
Προγράµµατος «Ένταξη παιδιών
παλιννοστούντων και αλλοδαπών στο
σχολείο για την Α/θµια εκπαίδευση», το Πα-
νεπιστήµιο Αθηνών και ειδικότερα το Κέντρο ∆ια-
πολιτισµικής Αγωγής, διοργάνωσε σε συνεργασία
µε την Ύπατη Αρµοστεία του Οργανισµού Ηνω-
µένων Εθνών για τους Πρόσφυγες µια ηµερίδα,
πραγµατοποιήθηκε στις 6 ∆εκεµβρίου 2007, για
Στελέχη της Εκπαίδευσης και εκπαιδευτικούς µε
θέµα «Πρόσφυγες: Οι Κυνηγηµένοι Πολίτες του
Κόσµου». Στόχος της ηµερίδας ήταν η ενηµέ-
ρωση, ευαισθητοποίηση και πληροφόρηση των
στελεχών εκπαίδευσης.

Στα πλαίσια του ίδιου Προγράµµατος
(«Ένταξη παιδιών παλιννοστούντων και
αλλοδαπών στο σχολείο για την Α/θµια
εκπαίδευση») διοργάνωσε επίσης στις 24 Μαΐου
2008 ηµερίδα µε θέµα «∆ηµιουργικότητα στην
πολυπολιτισµική τάξη µέσα από το Αναλυτικό
Πρόγραµµα της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης» (πε-
ρισσότερες πληροφορίες για τις ηµερίδες και γε-
νικότερα για τα Προγράµµατα που
πραγµατοποιούνται, αναφέρονται αναλυτικά στις
ιστοσελίδες του Πανεπιστηµίου Αθηνών και του
Κέντρου ∆ιαπολιτισµικής Αγωγής - www.keda.gr).

Τέλος, δεδοµένου ότι ο σεβασµός της ετερό-
τητας αποτελεί µια καθολική αρχή και η διαχεί-
ριση πολυπολιτισµικού περιβάλλοντος συνιστά

ένα θέµα, που αφορά στην Ελλάδα από πολύ πα-
λιότερα, αν και σε µικρότερο βαθµό σε σχέση µε
τις δύο τελευταίες δεκαετίες, ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον παρουσίασε η διηµερίδας µε θέµα «Πολιτι-
σµική ετερότητα και ανθρώπινα δικαιώµατα. Με
αφετηρία την παρέµβαση στην εκπαίδευση της
µειονότητας στη Θράκη», που πραγµατοποιήθηκε
στις 23-24 Μαΐου 2008, στο Κεντρικό κτίριο του
Πανεπιστηµίου Αθηνών.
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